

以特色产业之笔书写乡村振兴精彩答卷

——融安县大力发展制造业，奋力推动融安县域经济高质量发展系列报道之十五

在乡村振兴的宏大蓝图中，融安县板榄镇宛如一颗熠熠生辉的明珠。凭借其独特的发展路径，展现出蓬勃的生机与活力。今年以来，板榄镇以“咬定青山不放松”的坚定生态定力，“护理金桔似宝贝”的专注产业匠心，收获“特色产业盈利丰”的富民成果，生动诠释了“绿水青山就是金山银山”的理念，为“农转工”战略注入绿色动能，全力推动县域经济高质量发展，向着乡村振兴目标稳步迈进。

香杉与毛竹的绿色蜕变

融安县板榄镇素有“香杉小镇”的美誉，43万亩香杉林不仅是大地绿色披风，更是百姓致富的希望之林。如何将丰富的香杉资源从单纯的单一产业向高附加值的第二产业延伸，成为板榄镇党委着力破解的关键课题。

“把板榄镇的生态优势转化为发展优势，通过竹木产品深加工，把‘农转工’落到实处，让板榄镇的发展更具活

力。”板榄镇党委书记刘文静介绍说。

就地加工无疑是一剂良方。近年来，十余家现代化加工企业陆续落地板榄镇，开启了从伐木场到加工厂的转型之旅。板材、家具部件加工产业蓬勃兴起，“融安香杉”品牌在市场上愈发响亮。

同样，丰富的毛竹资源也在板榄镇找到了价值升华的路径。3.8万亩毛竹，经深加工后成为高附加值的竹制产品。精美的竹工艺品承载着东方美学远销海外，板榄笋干成为餐桌上的美味。一竹多用，一竹多能，板榄镇在绿色工业的道路上，正稳步书写精彩篇章。这种对自然资源的深度挖掘与合理利用，不仅体现了板榄镇对生态价值的尊重，更彰显了其将生态优势转化为经济优势的智慧与决心。

金桔背后的匠心与坚守

“金桔种植需要果农精细化管理，不能有半点马虎。”说起金桔种植，板榄镇党委

副书记、镇长苏兆媛感慨道，道出了金桔种植背后的艰辛。

大家都知道金桔甜，但不一定知道金桔种植的艰辛。作为融安金桔的核心产区之一，板榄镇金桔种植面积达3.2万亩，年产量3.6万吨。果农们对金桔的呵护无微不至，从精准修剪、科学施肥到绿色防控病虫害，每一个环节都倾注了心血。

“三分种，七分管”，板榄果农深谙此道。正是这样细心护理，才让板榄金桔皮薄肉厚、汁多化渣、风味独特，在众多评比中屡获殊荣，荣获“国家地理标志保护产品”认证及区级优质果品金奖，也诞生了多名“金桔王”。

“在‘农转工’进程中，我们坚守农业基础，让农民通过农业生产有稳定收入，再借助农产品深加工，让优质农产品走出大山。”刘文静说。

板榄镇对金桔产业的精心培育，不仅是对特色农业的坚守，更是对农业现代化道路的积极探索，以品质铸就品牌，以品

牌带动产业发展，为农民增收和乡村振兴奠定了坚实基础。

多元发展的创富密码

板榄的山、板榄的水、板榄的人民就是美。一方水土养一方人，板榄人充分发挥智慧，挖掘每一寸土地的价值，创造出独具特色的“三下乡”：在香杉、毛竹林下种植中草药，在果树林下养殖土鸡，在山塘溪流中发展生态养鱼。这种“空间叠加”模式，大幅提升了土地的立体综合产出效益，实现了资源的高效利用与生态的和谐共生。

同时，“庭院经济”在板榄镇悄然兴起。村民利用农闲时间，在家制作竹编、藤编等手工艺品，将村屯变成小型加工厂，为板榄镇竹艺馆提供原生态产品，增加了收入。此外，“三微”建设——微菜园、微果园、微花园，不仅丰富了村民餐桌，还成为乡村旅游亮点，为农户增收助力。

板榄的这些特色产业发展模式看似简单，实则蕴含

着深刻的发展逻辑。它们充分利用了当地的自然资源和人力资源，将传统农业与生态养殖、手工制作、乡村旅游等有机结合，形成了多元化的产业格局。这种多元化发展不仅拓宽了农民的增收渠道，也增强了乡村经济的抗风险能力，为乡村的可持续发展注入了源源不断的动力。

板榄镇在乡村振兴和“农转工”的征程中，以咬定青山的定力、精耕细作的匠心、开拓创新的锐气，将绿水青山转化为金山银山，让群众切实感受到生活的幸福增量。其发展经验不仅为融安县域经济发展提供了有力支撑，也为其他地区实现乡村振兴和产业转型提供了可借鉴的宝贵经验。在新时代的浪潮中，板榄镇正以特色产业之笔，奋力书写属于自己的精彩答卷，描绘出一幅产业兴旺、生态宜居、生活富裕的美好画卷。

本报通讯员 谭凯兴 黄景诗 武巍

重大项目、护航建设。7月17日，融安县纪委监委与广西中建融福高速公路有限公司党委、中建六局中建桥梁纪委联合举办“企地共建清风路 纪企同守廉洁心”廉洁共建活动。活动现场，共建三方签署了“廉洁共建合作协议”，并为“清风项目”揭牌，各标段负责人代表作廉洁从业承诺。

据悉，此次活动，是融安县首次以“三方共建”的形式开展企地共建，也是企地携手共同推进全面从严治党向纵深发展的探索实践。

融福高速公路建设工程是重大基础设施项目，该项目完成后，将成为浮石镇、大坡乡、泗顶镇等地通往贵州、桂林等地的高速公路主通道。融安县纪委监委聚焦推进重大项目政治监督，探索推行“企地共建”联动机制，围绕“共建、共享、共赢”目标，通过搭建共建平台，整合地方纪委监委权威监督与参建企业内部监督双重优势，推行“协议联签、教育联动、监督联查、议事联席、案件联办”五项协同机制，形成深度融合、协同发力的企地纪检监察工作协作监督格局，以有力监督保障重大项目建设高效推进、廉洁运行。

在开展具体工作中，融安县纪委监委与广西中建融福高速公路有限公司党委、中建六局中建桥梁纪委坚持目标导向，以打造“清风项目”为纽带，明确共建内容，建立完善企地信息沟通共享、定期会商、联合监督检查等工作机制，有效整合监督资源，通过资源互用、优势互补，对项目各环节开展全过程监督。

同时，共建三方通过深入交流，及时掌握项目进度，共同研判当前项目建设廉洁风险防控形势，对监督发现的问题及整改情况进行总结通报，协调解决难点问题，强化对基建工程新型腐败和隐性腐败的快速处置，让企业“点题”，监督推动共同“答题”。

另外，还建立驻点监督小组，进一步畅通信访举报渠道，设立联动监督阳光公示牌，形成“企、地”联动监督的长效机制，推动业务监督、职能监督、纪检监察监督融会贯通。

“‘企地共建’关键在一个‘共’字，实现资源共享、风腐共治、合作共建。下一步，我们将进一步压实工作责任，加大监督执纪力度，充分发挥‘1+1>2’的叠加效应，保障重大项目高质量有序推进。”融安县纪委监委主要负责人表示。

本报通讯员 刘玉萍

融安县加大监督执纪力度，保障重大项目高质量有序推进 聚力企地共建 护航项目发展

爱心课堂丰富假期生活

日报消息（通讯员罗洁芳、徐辉报道摄影）为丰富暑假生活，让广大青少年度过一个安全、健康、温暖的假期，7月13日至19日，融安县长安镇融康社区开设“关爱青少年·快乐伴成长”暑假爱心课堂，让孩子们在“家门口”就能享受丰富多彩的暑期教育资源。

据悉，此次活动为期6天，由共青团融安县委联合融安县12355青少年服务站、长安镇融康社区红领巾快乐“易”站主办，广西幼儿师范高等专科学校志愿者张丽红、爱心课堂针对青少年的生理和心理特点，开设了舞蹈、手工、中国传统文化、心理健康教育、防溺水安全教育等多种公益课程。

下一步，共青团融安县委将继续整合各方资源，持续优化服务内容，为青少年健康成长创造更好的条件，续写青春守护的壮丽篇章。

心、融安县大学生联谊会青春支教队协办。

“融安的小伙伴们很活泼、很可爱，我希望通过舞蹈为他们打开一扇不一样的窗，让他们开阔眼界，有机会看看更大的舞台。”广西幼儿师范高等专科学校志愿者张丽红说。爱心课堂针对青少年的生理和心理特点，开设了舞蹈、手工、中国传统文化、心理健康教育、防溺水安全教育等多种公益课程。

下一步，共青团融安县委将继续整合各方资源，持续优化服务内容，为青少年健康成长创造更好的条件，续写青春守护的壮丽篇章。



志愿者老师在爱心课堂给长安镇融康社区青少年授课。

学消防知识 过安全暑假



普及干粉灭火器相关知识。

7月18日，在融安县长安镇融康社区，小朋友们在消防员指导下学习消防器材的正确使用方法。暑假期间，该县消防救援大队到融康社区开展“暑期消防进社区”活动，通过普

及消防知识、认识消防器材、体验消防装备等活动，增强青少年儿童的消防安全意识和应急处置能力，让他们安全快乐过暑假。

本报通讯员 韦荣军 摄

融福高速公路施工进展顺利 三千隧道双洞成功贯通



工人在隧道内加紧施工。

日报消息（通讯员谭凯兴报道摄影）7月16日，中建六局承建的融福（柳州市融安县至桂林市永福县）高速公路No.1段传来喜讯，三千隧道双洞顺利贯通，较原计划工期提前15天，为全线如期贯通筑牢根基，成为融福高速建设的关键里程碑。

融福高速公路No.1段三千隧道责任工程师陈武介绍：“施工期间，依据超前地质报告，我们提前对隧道围岩以及溶洞、渗水、塌方等地质状况进行探测。项目部经科学研判，实施科学施工，及时调整施工方案，加大技术力量与工程机械投入，在保障安全和工程质量的前提下，提前15天实现双洞贯通，为融福高速全线贯通奠定坚实基础。”这一成果不仅彰显了建设团队的专业素养，也为后续施工积累了宝贵经验。

据悉，三千隧道属于上、下行分离的两车道小净距高速公路隧道，穿越一座低山，相对高差达89.1米，地形起伏较大。其进口埋深7.97米，出口埋深7.18米，最大埋深约78米。左线全长593米，右线全长584米；纵面线型为1.6%~1.9%的单向坡（进口高、出口高），进出口均采用端墙式洞门。

融福高速公路是广西高速公路网规划布局中“1环12横13纵25联”中联2线的重要组成部分，它将成为贵州经广西至广东最为便捷的省（区）际通道，大幅缩短三省区间的通行时长，强化区域间的经济联系与资源流通。这条高速公路不仅完善了高速公路网布局，优化了交通结构，还为沿线地区旅游业发展带来新机遇。便捷的交通将吸引更多游客，推动沿线旅游资源的开发利用，助力地方经济增长。

融安县开展无人机植保技能培训

为低空经济产业提供人才支撑

日报消息（通讯员罗洁芳、卫纲报道摄影）日前，融安县无人机植保（专项）职业技能培训班第五期学员在融安县大良镇进行实操训练。

“植保无人机的优势是高效作业，节省成本，除了能精准喷洒农药与施肥，还可执行播种、灌溉、运输等任务。效率是传统人工植保的30倍以上。”专职培训教师张涛正在给学员讲授相关知识。

本次培训由融安县人力资源和社会保障局主办，广西科技商贸高级技工学校承办，为期32课时，通过“理论+实操”双轨教学

模式，为县域低空经济发展与农业现代化建设输送专业力量。

“我操控无人机给甘蔗打药、施肥，既省时又省力，100亩甘蔗大约需要半天时间就能完成作业，不仅降低了人工成本，还能避免农药中毒风险。”大良镇龙山村村民韦宇祥希望通过系统化培训和技能提升，让现有无人机设备在农业种植中发挥更多作用。

培训采用“课堂授课+场景实训+考核认证”的闭环培训体系，共吸引30多名学员参与。课程涵盖无人机飞行原理、农药配比技术、植保作业规范等核心模块，

还设置了田间地头实操环节，由专业教师带队完成10余项标准化作业流程演练。据悉，在培训结束后，考核合格学员将获得职业技能证书，并纳入本地农业服务企业人才储备库，实现“培训-取证-就业”无缝衔接。

“今年共开展了5期无人机植保培训，参训人员达195人次。”融安就业服务中心培训股负责人黄蝶表示，后续将持续深化“技能培训+产业对接+就业帮扶”三位一体服务模式，力争年内培育更多无人机植保专业人才，为低空经济产业集群发展和共同富裕目标实现提供坚实人才支撑。



指导学员进行实操训练。